

Redacción y Administración: Calle del MAR, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 pts. Resto de la PENÍNSULA: Trimestre, 5,50 pesetas. EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos. Atrasado: 15 céntimos. PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias. Dirección telegráfica: PROVINCIAS-Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS. ESPAÑOLES: En la 1ª plana, a 10 céntimos la línea del cuerpo... En la 2ª plana, a 8 céntimos... En la 3ª plana, a 6 céntimos... Cada anuncio sueltado de impuesto 10 céntimos. (Ley de Octubre 1894). Los anuncios de aquellas mortuorias se pagan por una tarifa especial. TELÉFONO NÚM. 17. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Candidatura monárquica para diputados á Cortes por Valencia

D. Antonio Lázaro Tensa
D. Luis del Arco Vizmanos
Conde de Arcenales

La Conferencia colonial inglesa

De acontecimiento puede calificarse la Conferencia colonial que ha dado comienzo en Londres, bajo la presidencia del ministro de las Colonias, lord Elgin. Asisten á la misma, con voz y voto, sir Wilfrid Laurier, primer ministro del Canadá; M. Alfred Deakin, de Australia; sir Robert Bond, de Terranova; doctor Jameson, del Cabo; M. Fred. Moor, del Natal; sir Joseph Ward, de Nueva Zelanda; el general Botha, del Transvaal; el ministro Morley, por la India; y el ministro Elgin, por las demás colonias, secretarios estos dos últimos del Indian Office y del Colonial Office, respectivamente, en el gabinete de Saint-James. En esta Conferencia, que bien pudiera llamarse Congreso federal del Imperio, serán tratados asuntos de extraordinaria importancia para las relaciones de la Metrópoli con las vastas posesiones británicas, destacándose entre ellos, como capitales, el proyecto de tarifas preferenciales, la federación de las posesiones sudafricanas y la creación de un Consejo del Imperio, base de la futura Confederación británica. Los delegados en la Conferencia serán obsequiados con grandes festejos, entre ellos una revista naval, el día 3 de mayo, en Portsmouth.

Juan Luis Perez, y el último el magistrado D. Juan Garrido.

El domingo, á las diez y media, función á grande orquesta, predicando el citado prebendado Sr. Perez.

—Ha regresado de Viver, el obispo de Loryma Sr. Garcia, gobernador eclesiástico (S. P.) de este arzobispado, encargándose de la jurisdicción y de los asuntos de su despacho.

—Con destino á la limosna titulada el Pan de San Antonio, se han recaudado en las iglesias del Milagro y Puridad durante la semana ultima 37 pesetas, habiéndose repartido á los pobres 480 panes.

Crónica MORTUORIA

La grave enfermedad que aquejaba á la respetable y muy ilustre señora doña Dolores de la Figuera y de Pedro, condesa viuda de Villamar, tuvo ayer funesto desenlace, sumiendo en el más profundo duelo á su distinguidísima familia.

Era la finada dama muy respetada, y su muerte será muy sentida entre nuestra más alta sociedad, á la que pertenecía por su linajada posición, por sus excelentes cualidades.

Descanse en paz, y reciban sus hijos, y entre ellos nuestros distinguidos amigos los señores condes de Villamar y Plegamans, condes de Daya-Nueva y señores de Maestre, nuestro más sentido pésame.

Noticias MILITARES

Ha solicitado la plaza de San Hermenegildo el teniente coronel D. José Sobejano Lopez, y la cruz de la referida orden los capitanes D. Juan Quirar Navarro y D. Antonio Cánovas Martínez.

—Ha sido propuesto para una recompensa el soldado del regimiento de Mallorca Roberto Rizo Navarro, autor de una poesía dedicada á la bandera con motivo de la jura.

SOCIEDADES

En el poblado de Nazaret se ha constituido un círculo recreativo, titulado «El Faro de Nazaret», cuya junta directiva es la siguiente:

Presidente, D. José Montiel Jimenez; vice, don José Valls Gil; secretario, D. Pedro Esteve Villanueva; vice, D. Mariano Moncho Llop; tesoro, D. Francisco Lapsis Martí; contador, D. Vicente Navarro Giner; vocales: 1.º, D. Vicente Ferrandiz Aleixandre; 2.º, D. Manuel Valent Dobón; 3.º, don José Oller Ramirez; 4.º, D. Juan Arizo Dolz; y 5.º, D. Salvador Burgos Paig.

Notas ARTÍSTICAS

En un escaparate de la calle de la Paz ha quedado expuesta una colección de fotografías hechas por aficionados de Valencia, con destino al concurso que se ha de celebrar en Madrid. Todas ellas están presentadas en papeles pigmentarios y demuestran que sus autores dominan el arte fotográfico y saben dar á sus obras carácter artístico.

SUCESOS

Ayer fue atropellado un niño de siete años llamado Manuel Moreno Gallego, resultando con la mandíbula inferior fracturada y lesiones de consideración en la cabeza y en la cara.

Conducido á la casa de Socorro de Serranos, el médico de guardia le calificó las heridas de pronóstico reservado.

—La policía ha detenido á tres individuos por usar armas prohibidas sin licencia.

El gobernador civil les impuso 75 pesetas de multa.

—En la casa de Socorro de Serranos fué asistida una anciana de 81 años llamada Dolores Teclés Garcia, que sufrió una herida en el brazo izquierdo, producida por el golpe de una vara de carro.

—Un hombre llamado Matías Conejos, de 56 años, se arrojó ayer tarde, á las seis, al paso de un tren de la línea de Aragón, cerca de la Carcel Modelo, quedando muerto en el acto.

El juzgado se presentó en dicho sitio ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial, instruyendo las correspondientes diligencias sumarias.

Notas REGIONALES

CUART DE POBLET.—En la acequia de Gracia, que cruza por el término de este pueblo, se ha encontrado un hombre ahogado, suponiéndose que hacia cinco ó seis días que se encontraba allí. El cadáver no ha podido ser identificado.

La princesa Matilde de Sajonia en Valencia

En el correo de Andalucía llegó ayer tarde, á las seis y veinte S. A. R. la princesa Matilde de Sajonia, que viaja de incógnito riguroso con el título de condesa de Weessenstein.

Antes de la hora mencionada se presentaron en los andenes de la estación á recibir á S. A. el gobernador civil Sr. Perez Moso, el alcalde Sr. Martínez Aloy, el capitán general Sr. Jiménez Castellanos, con su hijo y ayudante el comandante señor Jiménez, y el cónsul de Alemania en esta ciudad M. Buch.

La egregia viajera bajó acompañada de su dama de honor baronesa Gaertner, de un reservado de señoras. Del departamento contiguo descendió el barón von Koennertitz, del séquito de S. A. En cuanto ésta abrió la portezuela se acercaron á cumplimentarla las autoridades citadas, á quienes presentó M. Buch. La princesa contestó en correcto castellano al saludo que se la dirigió, produciendo no solo entre las personas ya citadas, sino entre el público, que condecorador de este viaje, se agrupó junto á S. A., excelente impresión por su afabilidad y simpática presencia. La princesa Matilde, llevando á uno y otro lado al gobernador civil y al Sr. Martínez Aloy, sa-



D. O. M.

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

D.ª DOLORES DE LA FIGUERA Y DE PEDRO

CONDESA VIUDA DE VILLAMAR

falleció á las seis de la tarde de ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Su director espiritual: sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan encarecidamente asistan á la misa de *corpore insepulto* que tendrá lugar hoy, á las nueve y media, en la parroquial iglesia de San Nicolás, y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Caballeros, 47, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Primado de España, y los Excmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid, Solsona, Coria y Loryma, tienen concedidas las indulgencias en la forma acostumbrada.

Desarrollo-Fuerza-Salud

Se adquiere usando las pesas y poleas Sandow.—Eduardo Schilling, calle de la PAZ, núm. 18.

Asuntos del día.

La Solidaridad catalana va á costarle cara al Sr. Salmerón. Ya no es el Sr. Llerroux, espíritu inquieto, demagogo peligroso en todo partido que aspire á la gobernación de un Estado; son otros muchos prohombres del republicanismo español los que levantan su voz de protesta, al ver á su jefe convertido en un electorero de catalanistas y adeptos de D. Carlos.

Por otra parte, el Sr. Salmerón, no pudiendo prescindir de sus ideas radicales, escápansele en los mítins en que toma parte, y los grandes núcleos de fuerzas conservadores que nutren á la Solidaridad se escandalizan, y desean que pasen las elecciones para deslindar campos y definir actitudes.

Realmente el jefe de la Unión republicana se ha metido en mal pleito, del cual, á la postre, saldrá con las manos en la cabeza.

L'Éclair ha publicado un largo artículo de su corresponsal en Madrid, referente á la entrevista regia de Cartagena.

En dicho artículo se da cuenta de una entrevista que el corresponsal afirma ha celebrado con el ministro de Marina, en la cual se atribuye al señor Ferrandiz el aserto de que está preparando un proyecto de reconstitución de la escuadra, de perfeccionamiento de las defensas del litoral y de adquisición de artillería costera, que se realizará con un presupuesto anual de 50 millones, durante cierto período.

De informaciones complementarias, recogidas por el corresponsal, deduce éste que el proyecto es análogo al que estudiaron los Sres. Maura y Ferrandiz en 1904; que se trata en él principalmente de la defensa eficaz de las costas de la Península, de las Baleares y de las Canarias, y que la escuadra, puramente defensiva, estará compuesta de guardacostas, torpederos, submarinos y cruceros rápidos, y quedará agregada á los puntos de apoyo marítimos.

Aunque estas afirmaciones parezcan verosímiles, como no nos consta el grado de exactitud que puedan tener, las acogemos con las reservas necesarias.

Comentando La Nueva Prensa Libre, de Viena, el viaje del rey Eduardo por el Mediterráneo, dice que este viaje, como todos los actos anteriores del soberano inglés, prueba que un personaje dotado de talentos políticos puede ejercerlos en un país estrictamente parlamentario.

«La impresión general es que el rey Eduardo es uno de los principales factores de la política europea—añade el periódico vienés.—Si Alemania, después de la entrevista de Rapallo, cree que no se reproducirá la situación de Algeciras en La Haya, puede contemplar ahora una nueva escena: la entrevista de Gaeta.»

En la actualidad se libra un combate diplomático, ante el mundo entero, entre Alemania é Inglaterra, y Eduardo VII aporta á él la poderosa influencia de su personalidad.»

El Das Tageblatt, periódico también de Viena, se limita á asegurar que la entrevista de Gaeta no modificará la situación de Alemania en la Triple.

Hablando de la entrevista de Gaeta entre los reyes de Inglaterra é Italia, La Stampa, diario de Turin, dice:

«Si comparáis el cruceo político de Eduardo VII por el Mediterráneo con la política mediterránea del kaiser, descubriréis el paralelismo de la política general de ambos países.»

Se cree aquí que de la entrevista de Gaeta no resultarán acuerdos especiales, salvo lo referente á la Conferencia de La Haya.

Un periódico francés, L'Echo de Paris, dice que Italia, sin salir de la Triple y manteniéndola escrupulosamente, quiere estrechar la entente con Inglaterra.

Alocución de Su Santidad Pio X sobre los asuntos de Francia, pronunciada en el Consistorio del día 15 de abril.

Venerables hermanos: Las solemnidades de la Pasión del Salvador, que recientemente celebramos con alegría espiritual de nuestros corazones, nos han recordado de nuevo que la Iglesia, esposa de Cristo, al perseguir la obra de la regeneración humana y al luchar con este fin en este mundo de tinieblas, no está llamada en esta tierra al consuelo, sino más bien á la tribulación y á los trabajos. Hemos oído á Jesucristo, nuestro Jefe, decir de Sí mismo: «No era necesario que el Cristo sufriera estas cosas?» (Lucas, XXIV, 26). Por donde pasó el Jefe glorioso debe pasar también su cuerpo místico; y esto es verdad. Nos lo creemos, no solo respecto á la alegría del triunfo, sino igualmente en lo tocante á las fatigas del combate.

Esta es, venerables hermanos, la fé que Nos sostiene en medio de tantas adversidades, de tal manera que, confiando en Dios y no en Nosotros mismos, estamos prontos para llenar plenamente nuestro cargo apostólico, á sufrir todas las operaciones y todos los dolores.

Todos sabéis que entre los dolores que ahora sufrimos en Cristo no lo hay más acerbo para nuestras almas que el que Nos viene de las duras condiciones á que se encuentra reducida la Iglesia de Francia; y Nuestra tristeza es mas profunda cuanto mas grande es el amor que Nos tenemos por esta muy noble nación, porque con toda verdad podemos decirlo, sus sufrimientos son Nuestros propios sufrimientos, como sus alegrías son Nuestras. ¡Ay! los que hoy gobiernan en Francia, no contentos con haber roto por su sola y propia voluntad los pactos y los convenios mas justos, arrancado por la violencia sus bienes, repudiado las antiguas y sólidas glorias de su país, emplean ahora todos sus esfuerzos en extirpar totalmente la religión de las almas de sus conciudadanos; y para lograrlo, ante nada retroceden, ni siquiera ante los actos mas contrarios á la tradicional costumbre francesa, pisoteando todos los derechos, así públicos como privados. Además, esparcen la calumnia así contra los obispos, tan dignos de Francia, y su clero, como contra esta Sede Apostólica, con objeto de sembrar la sospecha en las almas y debilitar su mutua confianza, á fin de quebrantar, si esto fuese posible, Nuestra firmeza y la suya en las reivindicaciones de la fé de Cristo y de los derechos de la Iglesia.

No es esto todo: por medio de sofismas manifiestos, se esfuerzan en confundir las instituciones, la forma establecida del régimen republicano, con el ateísmo, con la guerra á muerte contra todo lo que es divino, y esto á fin de poder calificar de ingerencia ilegítima toda intervención de Nuestra parte en los asuntos religiosos del país, intervención que Nos manda el deber Sagrado de Nuestro cargo. Esperan que á la vez llegarán á hacer creer al pueblo que, cuando Nos defendemos los derechos de la Iglesia, Nos oponemos al derecho popular, y, sin embargo, ese régimen Nos lo hemos siempre aceptado y respetado.

Gracias sean dadas á Dios; una vez mas se han cumplido estas palabras: «Han inventado crímenes, pero se han agotado en sus requisas profundas» (J. S., CLXXIII, 7); y, en efecto, tal ha sido la admirable concordia de los pastores entre sí, tal la unión de estos mismos pastores, de todo el clero y también de los fieles con la Sede apostólica, que para romper este acuerdo ninguna astucia ha podido prevalecer.

Esto es precisamente, venerables hermanos, lo que Nos da la esperanza de que días mejores, días de salvación brillarán al fin para la Iglesia y para el pueblo francés oprimido por tantos males. En cuanto á Nos, no cesaremos un solo instante de buscar el bien de esta nación tan amada. Lo que Nos hemos hecho continuaremos haciéndolo. Al odio opondremos el amor, al error la verdad, á lo insulto y á las maldiciones el perdón; deseando únicamente y pidiendo á Dios con Nuestras oraciones y Nuestras lágrimas, que los que pisotean con tanta obstinación y furor las verdaderas glorias de su nación, cesen al fin de odiar la religión santa; y que así, una vez devuelta la libertad á la Iglesia, lo mismo los católicos que los que tienen en el corazón el simple amor á lo justo y á lo honrado, se unan á Nos para el bien común y la prosperidad de su patria.

INTERMEZZO

Otra vez los terremotos

Si no fuera porque estas sacudidas traen consigo su triste cortejo de víctimas humanas, podrían tomarse á broma estas efervescencias primaverales de la tierra. Son los grandes los volcanes y la «gorradura» los terremotos.

Esta vez ha sido México el «avanzado». En menos de un minuto dos localidades quedaron por tierra, como si fuesen de naipes: estas poblaciones son Chilpancingo y Chilapa.

Las sacudidas fueron violentas; en total, su duración fué de cuatro minutos y medio; otra exactísima que debió de medir algún reloj que por casualidad se escapó de la catástrofe.

La cárcel llamada de San Pedro se vino á tierra; siete presos murieron y diez y nueve fueron gravemente heridos.

A 800 kilómetros de las localidades citadas se sintieron los efectos del temblor: en Oaxaca; hasta en San Luis de Potosí. En estas poblaciones los desperfectos materiales han sido pocos.

Millares de personas, en toilette de noche salieron corriendo por las calles, sin fijarse en nada, corriendo como locos.

Infinidad de estos prefirieron quedarse en la calle á volver á sus casas. Realmente, aunque el temblor no fué violento, el recuerdo de las catástrofes de Valparaiso y San Francisco, volvía loca de terror á la gente.

A medida que el telégrafo transmite noticias, parece que aumentan los cerros en las cifras y las sílabas raras en los nombres. En las ciudades de Chilpancingo y Chilapa, que apenas si tienen doscientos vecinos, dicen los telegramas que han ocurrido 4.000 muertos.

Las autoridades han tomado precauciones para evitar que se transmitan falsas noticias.

NACIMIENTO REGIO

Las habitaciones del heredero

Se conocen ya detalles de las habitaciones que ha de ocupar en Palacio el heredero de la Corona. Estarán situadas en el entresuelo, sobre las particulares de sus padres. Entre ellas habrá comunicación directa por medio del ascensor instalado el verano último en la llamada «escalera de caoba».

El salón de recreo se halla decorado á la inglesa, como todas las demás habitaciones. Hay en él chimenea de cok y alumbrado eléctrico, siendo el pavimento de cartón. Los muebles son de caoba con esmalte blanco.

La sala de labor está continua á la sala de recreo. Para que puedan trabajar las señoras de la servidumbre del príncipe, hay otra sala con dos ventanitas á la plaza de Armas.

El salón de recepción tiene chimenea á la inglesa. Las chimeneas de cok tienen el frente de azulejos con dibujos de molinos de viento y escenas de mar. Una pantalla metálica aisla la chimenea. En el decorado, de puro gusto inglés, hay frisos de madera, y mucho alumbrado eléctrico en lámparas colgantes á lo largo y una central. Los aparatos de luz están vestidos con sencillas y elegantes pantallas color rosa con flecos metálicos. El mobiliario es blanco esmaltado.

La pila del cuarto de baño y el lavabo son de mármol. La pailera de caoba al blanco, así como también el armario para la ropa. Para que el armario esté siempre seco, se han instalado tubos de calefacción por agua caliente. Como todas las dependencias auxiliares, el cuarto de baño tiene alumbrado eléctrico.

El comedor tiene frisos de dos metros de alto, de caoba esmaltada al blanco. En la parte superior hay figuras ligeramente dibujadas que representan cisnes y chinos en actitud cómica, y otras varias figuras.

Una pieza inmediata está destinada á conservar el servicio de mesa.

Hay además tres habitaciones destinadas á la servidumbre del futuro heredero de la Corona. Todas están esquinadas y tienen entrada por la escalera de la Inspección general de Palacio.

Se han instalado dos caloríferos eléctricos, uno en el comedor y otro en el cuarto de baño.

La cuna es la misma en que han estado muchos de los que han sido reyes de España, y es una cuna en forma de media cáscara de huevo. Está vestida de encajes blancos. En el frente se ve un soberbio escudo con las armas de España, y está adornado con lazos de color de rosa.

Los muebles de todas las habitaciones están tapizados de color rosa y cubiertos con fundas de cretona inglesa ramada.

Trastienda de EL CID

Batistas novedad, á 15 céntimos. Peces finos, á 25 id. Fantasías caladas, á 30 id. Batistas Otomanas, á 40 id. Céfros superiores, á 40 id.

Fruncidos moda, á 40 céntimos. Piqué blancos y color, á 50 id. Muselinas caladas, á 50 id. Blusas bordadas, gran moda, desde 3'50 ptas. Mantillas blanca, todo seda, desde 4 id.

10, P. DE SAN FRANCISCO, 10

Baños termales de Busot (ALICANTE)

DE 39 á 41 GRADOS EN ESTADO NAICIENTE. Aguas sulfatadas, ferruginosas y bicarbonatadas litínicas. — Oxigenadas y radioactivas. — Instalación hidrotérmica moderna completa. — Estufas de sudación, etc. — Residencia incomparable. — Temperatura de 12° á 18° c. — 501 metros sobre el nivel del mar.

Los mejores vinos finos de mesa LA RIOJA ALTA

Depositarlo: R. Casanova Boix, Ruzafa, 72, teléfono 776. Banco de Valencia. Fundado en el año 1900. Calle de Peris y Valero (antes de la Paz).

DESDE CASTELLÓN

Táctica republicana. — Votación del Tratado hispano-suizo. — Notarios requeridos. — Retirada del señor marqués de Benicarló. — Mitin republicano.

Los elementos republicanos no omiten medio para atacar al candidato D. Manuel Irazzo, si bien todos reconocen la poca fortuna y escasa habilidad con que está realizando su campaña.

Pensaron dar un golpe de efecto anunciando la venida de una comisión de electores de Albaida para censurar al ex-diputado de dicho distrito, y seguidamente representaciones de la mayoría de las poblaciones que la componen hicieron patente su viril protesta contra el órgano del Sr. Gasset.

Actualmente, y con el deseo de empujarse la personalidad del Sr. Irazzo en la cuestión agraria y realizar la suya, el Sr. Gasset negó la afirmación hecha por el primero, que el ex-diputado republicano no votó el Tratado hispano-suizo, y al efecto en un mitin mostró un Diario de Sesiones, en el cual figuraba el apellido Gasset entre los votantes, asegurando que ese era él.

Para contestar á esta afirmación, el Sr. Irazzo ha publicado la siguiente carta: «Hay un membrete que dice: «El diputado á Cortes por Noya» Sr. D. Manuel Irazzo Benedito. Mi distinguido amigo: Tengo el gusto de manifestarle que recuerdo perfectamente haber votado la proposición incidental del Sr. Osmá, que precedió á la aprobación del Tratado con Suiza en el Congreso y por lo tanto el apellido que consta en el Diario de Sesiones se refiere al voto emitido por mí. S. M. — Rafael Gasset. — 10 abril 1907.»

«En suma: se trata de algo que afecta á la caballerosidad, y yo por mi parte no tengo inconveniente, antes al contrario, lo deseo, en que el punto se someta al fallo de un tribunal de honor. Si me siento yo quedar descalificado como caballero y caso de alcanzar el acta de diputado á Cortes por este distrito me comprometo á renunciarla, retirándome de la vida pública. Si no ha dicho la verdad mi adversario á él tendrán aplicación las antedichas consecuencias. Bien entendido que al no aceptarse en el término de cuarenta y ocho horas mi propuesta, se entenderá reconocido, por modo concluyente y definitivo, que el apellido Gasset inserto en Diario de Sesiones del Congreso del 16 de noviembre último, es el correspondiente al diputado á Cortes D. Rafael y no á D. Fernando.»

La opinión se ha interesado en gran manera, esperando lo que dirá el Sr. Gasset. «El Boletín Oficial ha publicado la comunicación del presidente de la Audiencia territorial habilitando 17 notarios, uno para cada Colegio de la capital, requeridos todos ellos por el señor Irazzo.»

«El candidato por el distrito de Vinaroz señor marqués de Benicarló ha retirado su candidatura, quedando solo D. Diego O'Connor, conservador.»

«Esta noche celebran los republicanos un mitin en el Teatro Principal.»

Castellón 18 de abril de 1907. Diario de Avisos

En la Comandancia de Marina deberá presentarse Vicente Albors Herrero para enterarle de un asunto que le interesa.

VACANTE ECLESIASTICA.—Se halla vacante en la Catedral de Calahorra la canonjía doctoral, que como todas las de oficio, se ha de proveer por oposición, terminando el plazo para la presentación de los documentos prevenidos el día 3 de junio próximo.

Callicida Pizá. Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los CALLOS y DUREZAS no motivados por causas de ampollas y de fricción.—Precio, 50 pesetas. Por correo y certificado, 1.00.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositarios en Valencia: Hijos de Blas Cuesta.—Doctor Costas, San Vicente.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN. Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonio: Vicente García, con Elisa Navarro. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 5. Defunciones: Trinidad Lleó Mañé, de 53 años, Libros, 9, de carcinoma uterino.—Rafael Bayo Hueso, de 2 meses, Cruz Nueva, 4, de epilepsia infantil.

Distrito del Mercado. Matrimonio: José Armela, con Ana Tarazona. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: José Soler Navarro, de 65 años, Carrera del Río, tr. 7°, de enfisema pulmonar.—Vicente Llopis Felipe, de 2 meses, Oadís, 6, de bronco-neumonía gripal.—Salvador Gallart y Capella, de 2 meses, Puerto Rico, 2, de atropesía.—Manuel Villarrubia y Olea, de 43 años, Cirilo Amorós, 55, de asistolia.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: María Remedios García Romero, de 18 años, Borrill, 24, de tuberculosis pulmonar.—Manuel Monzón Vicente, de 63 años, Hospital provincial, de septicemia.—Remedios Buj Lluís, de 62 años, Mantecado, de tuberculosis pulmonar.—Purificación Tronchoni Moya, de 27 años, Arrancapinos, C.M., de apendicitis.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Tomás Rocafull Bonet, de 80 años, En Borrill, 15, de derrame seroso. Total: Matrimonios, 2.—Nacimientos, 13.—Defunciones, 11.

BOLETIN RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—La Virgen del Milagro y San Crescencio, confesor.—El oficio y la misa son de San Toribio de Liebana, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Inés de Monte Pulciano, Virgen. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Sebastián. Se descubre á las seis de la mañana, y se reserva á las siete de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Furno de Cor-Maria. OBRA DE MASA.—Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás.

lió por la puerta de servicio á la plaza de la Estación, donde subió al coche del alcalde, sentando á su izquierda á la baronesa de Gaermer. En frente de S. A. se sentaron los Sres. Martínez Aloy y Perez Moso, trasladándose así al Grand Hotel, donde se hospeda la egregia viejera.

S. A. ocupa en esta fonda las habitaciones números 2, 3 y 4 del piso principal. En cuanto hubo llegado, después de despedirse de las autoridades, se retiró á descansar. Antes, el Sr. Martínez Aloy le ofreció un soberbio ramo de flores, de claveles y camelias de exquisito gusto, atención que S. A. agradeció vivamente.

A más del séquito mencionado acompañan á S. A. dos doncellas y dos acompañantes. La princesa Matilde permanecerá en Valencia dos días, saliendo después para Tarragona. Durante su estancia en esta ciudad S. A. visitará, probablemente acompañada por el alcalde, los monumentos más importantes, y tal vez los alrededores.

Desde hoy comenzará. Por la mañana oirá misa en la iglesia parroquial de San Martín.

La princesa Matilde, hermana del rey de Sajonia Federico Augusto III, nació en Dresde el 19 de marzo de 1863. Es la hija mayor del difunto monarca Jorge, el cual casó en Lisboa con la infanta de Portugal María Ana, también ya difunta. De este matrimonio quedan los siguientes hijos:

Matilde, que como hemos dicho, nació en 1863 y se conserva soltera. Federico Augusto III, rey de Sajonia, que nació en Dresde, como todos sus hermanos, en 1865, que sucedió en el trono á su padre en 1904 y casó con la archiduquesa de Austria Luísa Antonieta, de la que se divorció hace cuatro años, y de cuyo matrimonio tiene seis hijos.

María, nacida en 1867 y casada con el archiduque de Austria Othon. Juan Jorge, nacido en 1869, general de caballería, viudo de la duquesa de Wurtemberg María Isabel.

Maximiliano, nacido en 1870, presbítero, doctor en Derecho y Teología; profeso de Derecho canónico y de Liturgia en la Universidad de Eriburgo.

Sajonia es una de las cuatro monarquías que forman parte de la confederación de Alemania. Su extensión territorial es de 14.939 kilómetros cuadrados, y su población de 4.202.216, según el censo de 1900, resultando 280 habitantes por kilómetro cuadrado.

Aunque la monarquía es católica, la mayoría de su población es protestante. Sus principales ciudades son Dresde (capital) y Leipzig, con mas de 400.000 habitantes cada una; la segunda famosa por su Universidad, á la que acuden estudiantes de todo el mundo.

Es monarquía constitucional hereditaria con dos Cámaras, llamadas Primera y Segunda. El ejército sajón forma el XII y el XIX cuerpos de ejército del imperio de Alemania, pues sabido es que todos los Estados confederados para los efectos de las relaciones internacionales y defensa del territorio, tienen el ejército á las órdenes del emperador de Alemania.

Su riqueza es grande, pues conocidas son sus famosas manufacturas de porcelana y minas de hulla. Sus ferrocarriles producen 137 millones de marcos.

La princesa Matilde es un temperamento artístico por excelencia. En Lisboa ha permanecido una temporada al lado de sus ilustres parientes los reyes Carlos y Amelia, visitando después las principales ciudades de España, incluso Madrid, donde ha sido muy agasajada.

Ahora viene de Murcia y Alicante. En la primera de estas ciudades visitó las esculturas de Salicillo, sacando fotografías de todas ellas, pues la ilustre viejera es una apasionada del arte y lleva siempre excelentes máquinas fotográficas para conservar cuanto de notable visita.

Saludamos á la egregia viajera, deseándole que su estancia en la ciudad del Turia le sea grata.

DE ELECCIONES

El señor conde de Arentales.—Los votos del señor Gurrea.—El mitin de los radicales.—Desde Cullera.—De Tabernes de Valldigna.

En el tren correo de Madrid regresó ayer el candidato ministerial por la circunscripción señor conde de Arentales. En la estación recibieronle su compañero de candidatura D. Antonio Lázaro, el gobernador civil, el alcalde, D. Rafael Rodríguez de Cepeda y otras personas distinguidas.

El señor conde de Arentales se encuentra muy satisfecho de su situación electoral. Realmente nunca habíamos visto tanto entusiasmo entre las clases conservadoras, y no creemos que esta vez la apatía las retenga en casa, pues cometerá con ello un acto por las que se harían acreedoras á sufrir todas las consecuencias de una política demagógica.

El Correo sale á la defensa de D. Fidel Gurrae contra la suposición de que éste trabaja en los poblados marítimos en favor de la candidatura del Sr. Soriano, y dice que el Sr. Gurrae es un demócrata muy subordinado á su partido, y que sin el acuerdo de éste no ha de encauzar sus votos en un sentido como el que se supone, añadiendo que el partido demócrata en esta ocasión lleva una orientación muy distinta á la indicada.

Así es de creer tratándose de una persona de la altura política del Sr. Gurrae y de un partido monárquico como el demócrata.

Anoche celebraron el anunciado mitin los republicanos radicales en el teatro Pizarro. El público que acudió á él fué numerosísimo. Hablaron los Sres. Salmerón (hijo), Escuder y Soriano. Las notas salientes de los discursos fueron: del primero, abogar por el triunfo de los tres candidatos republicanos, elogiando la personalidad política del Sr. Soriano, y dedicando frases de encomio para la Solidaridad catalana; del segundo, censurar con dureza la personalidad del Sr. Blas Cuesta como político y como literato, y del tercero, exponer su programa y recomendar á los electores instrucciones para la próxima lucha.

No ocurrió ningún incidente. Fuerzas de la Guardia civil se hallaban situadas en las calles inmediatas al teatro Pizarro.

Acompañado del diputado provincial Sr. Gomis y del letrado Sr. Villamazar, llegó el miércoles á Cullera el candidato por aquel distrito D. José María Gadea, con su primera visita fué para el Circolo Conservador, con objeto de saludar á sus amigos y correligionarios. Allí se le obsequió con un té, y á los brindis de algunos de los mas distinguidos políticos, contestó el Sr. Gadea:

«Si, recibo el reto de mis adversarios. Represento lo que ellos dicen, la defensa del catolicismo, de la moral y del principio de autoridad. Ese es mi programa, y á ganarlo en buena lid nos aprestaremos todos desde hoy.

España conservadora lleva ese lema; hagamos, pues, que el próximo domingo, en mi halo de triunfo, si es que lo logro, pueda enlazarlo. ¿Qué mayor gloria para mí y para mis fautores? Poco me queda que decir, pero antes de concluir en esta homilía, mas que discurso, ha de consignar la alegría y satisfacción que siento de ver tantos soldados aguerridos, que á pesar de sus continuados reveses y desengaños sufridos en largo tiempo, méstranse dispuestos á la lucha por mi insignificante y modesta personalidad.

Vencedor ó vencido, yo os doy, pues, á todos las gracias, y tened entendido, que en lo íntimo de mi pecho perdurará el afecto que os profesó, y para terminar, sabed, que el día de la elección, el orden estará garantido de modo que la emisión del sufragio se realizará sin peligros, á fin de que cada elector, al entrar en los comicios, pueda depositar en la urna la manifestación de su omnimoda voluntad.»

Una salva de aplausos fué la contestación á las últimas palabras del orador. El Sr. Gadea fué felicitado y abrazado por sus amigos.

Nos escriben de Tabernes de Valldigna con fecha del 17: «Con sumo gusto voy á darle cuenta de la visita con que se sirvió honrarlos, en el día de ayer, el candidato ministerial por este distrito D. Vicente Calabuig y Carra.

A las tres de la tarde, hora de llegada del tren, se hallaba en la estación para recibir á tan dignísimo candidato, una nutrida representación del partido conservador de esta localidad, el alcalde y distinguidas personalidades de esta población.

Acompañábanle el Ilmo. señor marqués de Gonzalez de Quirós, nuestro apreciable ex-representante en Cortes D. Ignacio Despujols y D. Juan Antonio Gomez, con los cuales y los manifestantes, fué acompañado á la Casa Consistorial, y en su espacioso salón, el primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento D. Vicente Mitsud Grau, hizo la presentación de dicho candidato, manifestando, que aunque persona poco conocida de los electores, lo era de la mayoría de las personas de mas arraigo en la localidad, ya que estaba unido en lazos de parentesco con nuestro apreciable jefe el señor marqués de Gonzalez, y acto continuo tomó la palabra dicho señor, pronunciando un discurso ensalzando las glorias del partido conservador y de su jefe el Excmo. Sr. D. Antonio Maura, diciendo que todos debemos confiar en los altos dotes que adornan al Sr. Maura para resolver los grandes proyectos que en beneficio de la agricultura ha de desarrollar el partido, en bien de la patria y de esta hermosísima región; y terminó manifestando, que aunque enemigo de hacer promesas estériles, se ofrecía en un todo, para defender los intereses morales y materiales del distrito, hasta donde lleguen sus fuerzas.

Concluido este acto pasó á visitar los casinos y el teatro, saliendo inmediatamente en carruaje para Jaraco y Jerssa, dejando entre nosotros un grato recuerdo de su visita, la cual prometemos recompensarla con nuestra mas sincera amistad, aportando nuestros sufragios en su favor.»

EN LA AUDIENCIA

Continuación. En la Sala segunda continuó ayer el juicio que viene celebrándose estos días para ver la causa instruida por el juzgado de Albaida contra Paulino Mahiquez, Salvador Ribes y Blas Giner.

En la sesión de ayer pronunció su informe el letrado defensor del Mahiquez, D. Emilio Borsó, el cual sostuvo la inocencia de su patrocinado, negando la participación de éste en el hecho de autos.

Con la brillantez acostumbrada, con la elocuencia arrebatadora que le distingue, comenzó su informe asombrándose de que, dado el espíritu que informa la ciencia penal moderna, el fiscal hubiera recurrido á conjeturas e hipótesis, demostración la más evidente de la falta de pruebas sólidas en que apoyar su acusación.

Detallada y minuciosamente examinó el señor Borsó todas las declaraciones, todos los antecedentes, rebatiendo con argumentos lógicos y de gran fuerza las conclusiones del fiscal.

Terminó pidiendo al Jurado que dicte un veredicto de inocencia.

El informe del Sr. Borsó fué modelo de oraciones forenses, lleno de sana doctrina jurídica, de citas científicas y textos legales; tal vez uno de los mejores discursos que en banqueta ha pronunciado el ilustre jurista.

Por ello recibió calurosas felicitaciones, á la que unimos la nuestra, muy sincera y entusiasta. A las dos menos cuarto terminó su informe el Sr. Borsó, suspendiéndose el acto hasta hoy, á las nueve de la mañana, en el que harán uso de la palabra los distinguidos letrados Sres. Ivanco y Alibañá, defensores de Blas Giner y Salvador Ribes, para los que el ministerio fiscal pide la pena de 17 y 14 años de cadena respectivamente, solicitando para Paulino Mahiquez la de muerte.

En la Sala segunda. También continuó en la Sala segunda la vista de la causa por estafa, de que ayer dábamos cuenta.

Informaron los letrados D. Pedro Puerto y don Enrique Marquez, quedando el juicio concluso para sentencia.

En lo civil. Se vivió un incidente de pobreza, informando D. Juan Bort.

Exámenes. En la primera quincena del próximo mes de mayo tendrán lugar en esta Audiencia los exámenes de secretarios y suplentes para juzgados municipales, habiéndose presentado ya en la secretaría de gobierno gran número de instancias solicitando sufrir dichos ejercicios. El plazo para la admisión de solicitudes terminará el 30 del corriente mes.

COMUNIÓN PASCUAL

En San Miguel de los Reyes. Con verdadera solemnidad se celebró ayer en este establecimiento penitenciario el acto de cumplir los reclusos con el precepto Pascual. A las cinco de la mañana, previa la misa de consagración, empezaron las Comuniones, acercándose á la Sagrada Mesa unos 600 reclusos.

Después se organizó una procesión para administrar el Sacramento á los enfermos. En la comitiva formaban los reclusos, empleados é invitados, llevando á S. D. M. bajo palio el muy ilustre señor doctor canónigo D. José Vila, director espiritual de la Asociación de Nra. Sra. de los Buenos Libros.

Asistieron al acto el deán Sr. Cirujeda y Ros, en representación del Excmo. señor arzobispo; el Excmo. señor presidente de esta Audiencia don Nazario Vazquez, el concejal Sr. Durán en representación del alcalde, el director de dicho penal D. Gustavo Landrón, el presidente de la Asociación de Católicos D. José Royo y Salvador, el presidente de la comisión catequista D. Vicente Aparici, el tesoro D. José María Sanz y Comos, y los Sres. D. Alfonso Rubio, D. Luis Tío, don Francisco Merle y una numerosa comisión de la Asociación de Nuestra Señora de los Buenos Libros, presidida por D. Luis Fabra y Belver, don Joaquín Longares y D. Joaquín Izquierdo.

Cerraba el cortejo las bandas [del penal] y de la Beneficencia.

La parte musical fué muy selecta. Dirigió la orquesta el maestro Martínez.

Terminado el acto, los reclusos fueron obsequiados por la comisión catequista, con chocolate y rosquilletas. También se les sirvió un rancho extraordinario.

Hemos de consignar un rasgo de los reclusos que ha merecido unánimes elogios: al enterarse de que los que constituían la banda de la Casa de Beneficencia eran unos pobres niños amparados por la caridad, dieron una muestra práctica de bene-

Papeles viejos

Buscando antecedentes. Con motivo del próximo alumbramiento de Su Majestad la reina Victoria, se habla en Valencia de antecedentes, y el alcalde Sr. Martínez Aloy, muy pulcro y previsor en todo, ha procurado reunirlos, á fin de que se sigan las prácticas establecidas.

Y como el asunto es de actualidad me permito hacer públicos los antecedentes que tengo yo en mi cartera, relativos al nacimiento de la difunta princesa de Asturias, primogénita de los reyes D. Alfonso XII y doña Cristina, y del rey D. Alfonso XIII, único hijo varón.

De la princesa. Se recibió la noticia la noche del 11 de setiembre de 1880, á las diez. Las autoridades, juzgando avanzada la hora, aplazaron las manifestaciones preparadas, para el día siguiente, que era domingo. Y este día hubo: á las cinco de la madrugada, quince cañonazos en la Ciudadela; á las siete de la mañana, vuelo general de campanas y pasacalles por todas las bandas de la ciudad; Te Deum en la Catedral; iluminaciones en los edificios públicos y algunas particulares, y serenatas en la Gorieta, por las bandas de los regimientos de Ombra y Alba de Tormes; en la plaza de San Francisco, por las del Rey y Segorbe; en la del Mercado, por la música de Bomberos, y en la de la Constitución, por la de Izquierdo. En el Miguelete ondeó la bandera blanca, indicadora de que el regio vestigio era hombre.

Del rey D. Alfonso XIII. El día 17 de mayo de 1886, á las tres y media de la tarde, la artillería anunció el regio alumbramiento. Los lectores recordarán las circunstancias que rodeaban al nacimiento de aquel vástago; había muerto D. Alfonso XII y estaba en suspenso la sucesión de la Corona. La ansiedad, pues, era grande. Los veintinueve cañonazos disparados en la Ciudadela fueron el aviso del nacimiento de un varón, que en aquellos momentos era el de un rey. Mucha gente que no pudo contar el número de cañonazos, y que no se atrevía á dar crédito á la fausta noticia, se dirigió hacia la Catedral, para ver si la bandera que ondeaba en el Miguelete era blanca ó la nacional. Pero por desdichas muy propias de este país, la enseña nacional no se trepó en lo alto de la torre hasta las seis y media de la tarde.

Aquella misma tarde hubo serenatas en la Alameda por dos bandas militares, en la Gorieta, y en las plazas del Mercado, Constitución, San Francisco y Mosen Sorell; ondeó el pabellón en los edificios públicos; se encendió un gran farol rojo en el Miguelete y hubo solenne Te-Deum en la Catedral el día 20.

JUAN DE ANTAÑO

TEATROS

ESTRENO DE «TARJETES POSTALS». El libro de esta obra es original de D. Hernán Cortés, y de nuestro estimadísimo compañero de Redacción D. Eduardo L. Chavarrí, la música. Condición es esta que forzosamente ha de imponernos, al intentar hacer la revista, gran concisión en el relato y una no menos parquedad en los elogios, aún cuando sean de ellos muy dignos, música y libro.

Tarjetas postals, es, como su título indica, una colección de escenas populares valencianas. El Sr. Cortés ha observado con acierto, «sinceramente», sorprendiendo en la realidad tipos y costumbres que llevó luego á la escena sin otro aderezo que su realidad misma. Acaso por esto, lo que la obra gana en «honradez artística», en fidelidad de observación, lo pierde como producción teatral, y á esto se debió que á una parte del público, que busca antes que todo efectos, sean ó no justificados, no satisficiera por completo la obra.

Al hablar de la música, hemos de ser aún mas parcos. Oímos elogios de ella, y nosotros los oímos, sino que el público manifestó su agroración, obligando el autor á que saliese á escena al finalizar el dúo del primer cuadro. Es música valenciana, escrita sobre un motivo popular, y ya en este género, con anterioridad Lopez Chavarrí ha demostrado, con sus obras para conjuntos sinfónicos, la inspiración y su *savoir faire*, que anoche todos reconocieron.

La interpretación no fué, en conjunto, lo acertada que se podía esperar, acaso por lo extenso del reparto. A pesar de ello se distinguieron la señorita Bovira y los Sres. Cervera, Pella, Casinos y Nadal.

Se estrenó para el cuadro tercero una hermosa decoración, pintada por el Sr. Aíós. Representa el salón grande del Café de España, yes un verdadero alarde de perspectiva y de combinación de luces, hasta el extremo de dar la sensación de realidad los espejos que hay en esta café. El público llamó á Sr. Aíós á escena con grandes aplausos.

Mañana se estrenará la zarzuela histórica en un acto y cuatro cuadros, original de los señores Marquina y Salmerón, música de los maestros Barrrera y Gay, titulada El Delirio.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

HARINA LACTEADA NESTLÉ. Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

BAZAR MÉDICO. San Vicente, núm. 6. Bragueros, fajás, medias de goma, etc. — INSTRUMENTOS DE CIRUJIA —

EL CID

SASTRERIA

Se han recibido las NOVEDADES para la presente estación. Inmensos surtidos, confección esmerada bajo la dirección de inteligentes cortadores y precios económicos. Trajes a MEDIDA, confeccionados con géneros de novedad y de buen resultado, desde 40 pesetas. Chalecos fantasía, desde 10 pesetas. Pantalones estambre, desde 12 pesetas.

10, plaza San Francisco, 10

Volcan en actividad
Comunican de Valparaiso que el volcán de la provincia de Valdivia está en erupción, arrojando gran cantidad de cenizas y lavas. A larga distancia se oyen espantables ruidos que salen del fondo del volcán.
Los rios de lava han incendiado los bosques cercanos.
Los habitantes y ganados huyen al campo.

Las próximas maniobras

Un telegrama de Lugo manifiesta que llegó ayer el capitán de Estado Mayor Sr. Diezgo, encargado de levantar los planos de las próximas maniobras, que han de celebrarse entre Monforte y Lugo.
En estas maniobras tomarán parte 14.000 hombres y se dice que es muy probable que asistan a ellas el rey, el Estado Mayor Central, muchos generales y los militares agregados a varias embajadas.

Solidarios y antisolidarios

Telegrafían de Barcelona que en el Casino Republicano Autonomista se celebró anoche un mitin en el que, entre otros, usó de la palabra el Sr. Salmerón.
Repitió este sus argumentos de siempre en pro de la Solidaridad.
Dijo que si alguien creía que con su conducta se retrasaba el éxito del esfuerzo republicano, es porque estaría ciego o la pasión le oscurecía el juicio.
«Si en toda España, continuó, se realizase el día 21 lo que en Barcelona, se haría la revolución mas fecunda.»
El Sr. Salmerón asistirá hoy y mañana a otros actos de propaganda solidaria, y no regresará a Madrid hasta después de realizado el escrutinio general.

Otro telegrama de Barcelona comunica que anoche se celebraría en el teatro Condal un mitin, en el que harían uso de la palabra los Sres. Lerroux y Sol y Ortega. Este último se había resistido a tomar parte en estos actos hasta ayer a última hora, en que cediendo a las instancias del Sr. Lerroux había cambiado de parecer.
Reina gran expectación por oír al Sr. Sol y Ortega.

El hambre de las tropas leales

Dicen de Sidi-bel-Abbes que los víveres y dinero que el sultán mandó para su mehalla, llegarán a Ghezza el martes último.
La distribución del envío dió origen a lamentables sucesos.
Las tropas, hambrientas, cayeron sobre los víveres y el dinero, que a poco desaparecieron.
«Otro telegrama manifiesta que los jefes de la mehalla ponen de pretexto la crecida del Muluya para no reanudar la persecución del Raisuli.»

Desgracia

Manifiestan de Talavera de la Reina que al regresar de Navamorcuende D. Tomás Berruete en el automóvil de su propiedad, acompañado por los diputados provinciales Sres. Rodrigo y Valdés, tomó sin las debidas precauciones una curva difícil y volcó el vehículo, resultando los señores mencionados con graves contusiones.

Clausulas vulneradas

En París se ha recibido un telegrama de Tánger confirmando el acuerdo convenido entre varias casas de comercio alemanas y el Maghzen, en contra de lo estipulado sobre el particular en la Conferencia de Algeciras.

En efecto: Mohamed Torres ha contratado con una entidad alemana la construcción de las cloacas de Tánger y de un terraplén sobre el puerto por 900.000 francos, y esto contra la voluntad de los diplomáticos y sus advertencias, que recordaron a Torres los arts. 106 y 107 del Acta de Algeciras, que se opone a tales concesiones.
Al mismo tiempo se ha otorgado a otra casa alemana la construcción de un puerto en Larache, por una cifra mayor a la fijada en el Acta ya dicha.

Todo esto es contraviniendo lo estipulado. Por un acuerdo franco-alemán, tomado en setiembre de 1905, se convino en alternar ambas naciones en las construcciones de los puertos de Saghi, Casablanca, Tánger y Larache, cuyos presupuestos respectivos fueron acordados también. La comisión ya mencionada del puerto de Larache rompe el turno establecido y altera la proporción de las cantidades presupuestadas en un 50 por 100 en contra de Francia.

En Tánger ha circulado el rumor de que el Maghzen se propone construir un vasto puerto en aquella ciudad.
Todo lo que antecede se realiza en contra del parecer del cuerpo diplomático, en el que está causando gran extrañeza la conducta de M. Rosen, representante de Alemania.

Visita de los estudiantes

Ayer mañana una comisión de estudiantes de la Facultad de Derecho visitó al decano para pedirle eximia a determinados compañeros de la pena académica que se les impuso por la última huelga.

Mitin republicano

Anoche hubo también mitin republicano aquí en Madrid, asistiendo numerosa concurrencia.
Se leyeron unas cuartillas del Sr. Perez Galdós y pronunciaron discursos los Sres. Castrovido, Vincenti, el hermano del Dr. Calzada y el director accidental de El Intransigente, D. Emiliano Iglesias.
Todos los oradores se despacharon a su gusto.

Percance

El señor conde de Romanones, recorriendo su distrito, ha sufrido lamentables consecuencias. Parece ser que el automóvil que conducía al ex-ministro chocó contra un árbol, despidiendo violentamente al conde y al chauffeur. El primero resultó con ligeras contusiones, pero el segundo quedó herido de gravedad.

De Méjico

Los despachos que se reciben de Méjico dando cuenta del último terremoto, confirman la completa destrucción de Ayupla, provincia de Guerrero.
Dicen también que han quedado sin trabajo centenares de obreros, lo cual puede ser origen de un gravísimo conflicto, porque las autoridades no

La birreta

Roma.—En el Consistorio el Papa ha impuesto la birreta a los nuevos cardenales.

Entrevista regia

Roma.—La reina Alejandra de Inglaterra ha mostrado deseos de conversar con la reina Elena. Esta ha marchado en automóvil a Gaeta. A la entrevista de los reyes de Inglaterra e Italia asistirá el conde de San Giurano, ex-ministro de Negocios extranjeros de Italia.

De Marruecos

Paris.—Algunas legaciones extranjeras se han reunido, acordando protestar, por ilegal, del contrato de obras públicas celebrado entre el Maghzen y una casa alemana. The Times atribuye al gobierno alemán la responsabilidad, diciendo que ha violado el tratado de Algeciras. El contrato se firmó secretamente, estando todavía pendientes las negociaciones de la Conferencia de Algeciras. Cree que los alemanes tendrán que renunciar a dicho contrato.

De la TARDE

Madrid 18, a las 6'30 tarde.

Lo que dice la prensa

El Liberal sigue combatiendo los preparativos electorales del gobierno, y dice que las columnas en que éste se apoya están como las del tercer depósito del Lozoya.
Prosigue su campaña contra la Solidaridad El Imparcial.

El País escribe: «Nunca como ahora necesitan triunfar los republicanos para contrarrestar la significación clerical de las futuras Cortes. Bastará para ello una acción común.»
En otro artículo comenta las manifestaciones que el corresponsal de A. B. C. atribuye a Sr. Salmerón en uno de los mítines de Barcelona. Las considera estupidas y dice que solo figurando en declaración firmada por el propio Sr. Salmerón, creía que eran suyas.

Consejo de ministros

Se ha celebrado hoy en Palacio, bajo la presidencia del rey.
El Sr. Maura, hablando de política exterior, ha informado a S. M. de los asuntos de Marruecos y del rescate de los súbditos español y francés que han llegado a Melilla. En lo interior ha informado a S. M. de la Solidaridad y de los trabajos electorales, así como también de varios de los proyectos que preocupan ahora a los ministros.
El Sr. Lloño no ha asistido al Consejo por hallarse convaleciendo de un ataque de gripe.

Los estudiantes de Farmacia

En el Coliseo Imperial (cinematógrafo de la Concepción Jerónima), se ha verificado a las dos y media de la tarde el anunciado mitin de los estudiantes de Farmacia. Han asistido unos 800, y el acto ha durado una hora.
Ha presidido un estudiante de la Facultad de Farmacia. Los oradores han expuesto los perjuicios que se les irrogarán si se insiste en autorizar a los practicantes para que se establezcan, y han propuesto mantener la huelga. Otros han entendido que debía cesar la huelga, y sus manifestaciones han sido recibidas con silbidos. Han hablado estudiantes de Derecho, de Medicina y de Filosofía, ofreciendo apoyo moral a los huelguistas.
El mitin ha terminado sin incidente ninguno.

La escuadra

Después del Consejo, el Sr. Ferrandiz ha dado cuenta a S. M. del informe favorable del Consejo de Estado relativo a la ampliación del crédito de 50 millones para reparaciones en los arsenales y reconstrucción de la escuadra.
El rey le ha felicitado, deseando que pronto fondee una escuadra en un puerto español para ir a visitarla.

La Alhambra

El ministro de Instrucción pública tiene un proyecto para la reparación y conservación de la Alhambra.

Las capitanías generales vacantes

El Sr. Maura ha negado que el gobierno piense, con motivo del natalicio del futuro príncipe, proveer las capitanías generales de Ejército vacantes, en los Sres. Polavieja y Weyler.

Salmerón rectifica una noticia

Intimos del Sr. Salmerón niegan las manifestaciones que le atribuyen algunos corresponsales, favorables a una monarquía templada.

No hay tal viaje

El Sr. Maura ha negado que el rey de Italia visite en breve a Madrid.

Relato de cautivos

Melilla.—Los cautivos Arquet y Leibel refieren las penalidades sufridas durante el cautiverio. Les encarcelaron y les pusieron grillos, maltratándolos horriblemente.
La energía del general Sr. Marina consiguió que el pretendiente se impusiera y recogiera a los cautivos, conduciéndolos a Melilla. El viaje duró cinco días en medio de grandes penalidades.

Hazañas de Peralta

Sevilla.—Circuló el rumor de haber sido herido el bandido Peralta en Elicja.
Viajeros llegados de allí refieren detalles de los que se deduce que no se trata de Peralta. Se hallaba en su hacienda D. Francisco Dominguez, cuando se presentó un bandido exigiéndole 1.000 pesetas.

El Sr. Dominguez se negó. El bandido insistió y el dueño entró en casa, sacó una escopeta y la disparó contra el bandido. Este también huyó, huyendo precipitadamente. Antes de huir el bandido, y para vengarse, mató unas yuntas de mulas.

Dícese que va herido. Se presume que es un labrador de un cortijo próximo que días pasados cogió un caballo y armas, y dijo que se echaba al campo para robar. Se le llama «La Monjita».
Le persigue la Guardia civil.

Armonías republicanas

Sevilla.—Los republicanos disidentes celebraban anoche un mitin en el 8.º distrito para apoyar la candidatura de Lerroux, Millet y Palma. Origináronse algunos tumultos.
Un orador propuso que se votase contra los candidatos de la Unión. El jefe Sr. Montes Sierra, y algunos intimos, se opusieron. Hubo palcos y bofetadas. Intervino la policía y se restableció el orden, pero el mitin continuó en medio de incidentes frecuentes. Los ánimos se hallan exaltados.

De la NOCHE

Madrid 18, a las 10'50 noche.

Capelo cardenalicio

El sábado, a las once de la mañana, se verificó en Palacio el acto de imponer el capelo cardenalicio al Nuncio de Su Santidad, monseñor Rinaldini.
A dicho acto no asistirá la reina Victoria, pero lo presenciará desde la tribuna con la reina madre.

Por la noche, a las ocho y media, se celebró el banquete de gala en honor del nuevo cardenal.
Francisco Mari, detenido con motivo del descubrimiento de una fábrica de moneda falsa, se ha confesado autor, y ha dicho que en su casa se fabricaba la moneda con los troqueles que allí se encontraron.

Jura de la bandera.—El Sr. Montero Ríos

El lunes próximo se verificará en Madrid el

Propósitos del Sr. Maura

El Sr. Maura se propone presentar a las Cortes, durante el primer periodo de sesiones, los proyectos de reforma de la ley electoral y de administración local.

Parece ser que el jefe del gobierno quiere que se aprueben dichos proyectos cuanto antes, aunque para ello sea preciso suprimir las vacaciones parlamentarias del verano.

El Sr. Maura tiene verdadero interés en que el proyecto de administración local sea ley antes de las elecciones municipales.

Los estudiantes

Una comisión de estudiantes de la Facultad de Derecho ha visitado al decano de la misma, señor Barrio y Mier, pidiéndole que indultase a los compañeros castigados por las últimas huelgas escolares.

El decano les recibió con mucha amabilidad, diciéndoles que haría cuanto pudiese en favor de aquellos, aunque es difícil dejar sin efecto los acuerdos adoptados por el claustro.

Sobre la Solidaridad

El secretario de la Presidencia ha dicho que al gobierno le preocupa la cuestión de la Solidaridad catalana, por cuanto tiende a hacer perder su significación a los partidos extremos.

Ha añadido que se sabe oficialmente que un grupo de carlistas ha publicado un Manifiesto contra Salmerón, y que las silbas de que ha sido objeto éste son malos síntomas.

El gobierno, ha terminado diciendo, se limitará el domingo a tomar grandes precauciones en Barcelona, con objeto de que no se altere el orden.

El monopolio de los azúcares

El Herald publica un suelto afirmando que en el Consejo de ministros último, el de Hacienda, señor Osmá, esbozó a sus compañeros un proyecto encaminado a monopolizar los azúcares.

Los arsenales

La Epoca asegura que tiene noticias de buen origen que le permiten afirmar que no es cierto que el ministro de Marina piense en arrendar los arsenales, y que solo proyecta dar facilidades para la construcción de buques de guerra, como se hace en los arsenales extranjeros.

Carta de gracias

Telegrafían de Barcelona que el periódico portugués Las Noticias, de Lisboa, publica una carta de varias damas castellanas, agradeciendo a la eminente escritora portuguesa Cajal la defensa que ha hecho de las mujeres castellanias.

Cogidas del Regaterín y Bombita

Dicen de Sevilla que en la corrida celebrada allí esta tarde fué cogido, al banderillar el sexto toro, el diestro Regaterín, resultando con una herida de siete centímetros de extensión por tres de profundidad en la entrepierna.
El estado de Regaterín es satisfactorio.
Bombita, al matar dicho toro, fué también cogido, volteado y pisoteado, sin consecuencias.

Entrevista de soberanos

Despachos recibidos de Roma comunican que hoy, a las nueve y media de la mañana, fondeó en Gaeta el yate real inglés «Victoria and Albert», escoltado por dos cruceros británicos.
La escuadra italiana tributó al rey de Inglaterra los honores de ordenanza.
Media hora mas tarde visitó al rey Eduardo el d. Italia Víctor Manuel.

Dicha entrevista es objeto de muchos comentarios en la prensa extranjera, concediéndosele gran importancia.
Se asegura que tanto la reciente conferencia de Cartagena como la de Gaeta, marcan una nueva orientación en la política exterior que sigue Inglaterra, encaminada a mantener sus posesiones y dominios en el Mediterráneo y a sostener el equilibrio de las potencias en dicho mar.

Los vinos franceses

Telegrafían de París que se ha reunido la comisión parlamentaria que entiende en la cuestión relativa a los vinos del Mediodía de Francia.
Hubo larga discusión, conviniéndose en que la depreciación de los caldos obedece, en primer término, a las mezclas que hacen los cosecheros e importadores de vinos de España y de Argelia, agudando y coloreando artificialmente.

A raíz de un fallo

Dicen de Lisboa que refiérese allí que al día siguiente de dictar el tribunal el fallo contra Guerra Junqueiro, estuvo en Palacio el procurador regio, y alguien le preguntó con ironía si ya no había jueces.
Enterado el presidente del Consejo, prometió adoptar energicas medidas relacionadas con la conducta del tribunal.

Al saber esto, reuniéronse los jueces de Oporto, adoptando acuerdos encaminados a impedir la realización de los propósitos del gobierno.
El presidente de éste se apresuró a desmentir que tratara de residenciar a los juzgadores de aquel ingeniero.

Agresión al Sr. Salmerón

Comunican de Barcelona que al dirigirse el Sr. Salmerón en compañía del ex diputado Cambó a dar un mitin electoral a Sanz, hicieronle varios disparos en el camino, resultando herido el señor Cambó.

Mencheta

De la MADRUGADA

Madrid 19, a las 2'15 madrugada.

Cábalas electorales

Ayer no hubo ninguna noticia política digna de ser acogida aquí. Se comentaron las referencias a preparativos electorales, haciéndose cábalas acerca del resultado de la próxima lucha en los comicios.
En el Congreso se decía ayer tarde que la impresión del gobierno es que traerá a la Cámara popular una mayoría de 300 diputados. Por Madrid—decía un personaje ministerial—saldrá íntegra la candidatura conservadora. Los tres puestos restantes serán para los republicanos.

Incendio

En una casa de la calle de Lista hubo anoche un amago de incendio, que pudo ser sofocado por los vecinos. La cosa no tuvo ninguna importancia.

Para el bautizo

En el expreso de Francia llegó ayer a esta Corte monseñor Sivilla, camarero secreto de Su Santidad, el cual trae el birrete cardenalicio que en el último Consistorio ha concedido el Papa al Nuncio en Madrid monseñor Rinaldini.
Como se sabe, éste representará a Su Santidad en el bautizo del hijo de los reyes.
En el mismo tren ha llegado igualmente el marqués Honorati, guardia noble del Vaticano, el cual, a su vez, es portador de las fajas benditas que Su Santidad regala a S. M. la reina con motivo de su próximo alumbramiento.

Estos enviados extraordinarios del Vaticano serán recibidos hoy por el rey, y mañana, probablemente, se celebrará la ceremonia de imponer el birrete cardenalicio a monseñor Rinaldini.
El acto, que se celebrará en la capilla de Palacio, revestirá extraordinaria brillantez.

Cultos

En la capilla de la casa natalicia de San Vicente Ferrer se celebra esta tarde, a las seis, el ejercicio del triduo, con exposición y sermón que predicará el P. Juan Castell.
En San Sebastián se celebra esta tarde, a las cinco y diez, el ejercicio del novenario en honor a San Francisco de Paula, con exposición y sermón que predicará el Sr. San Martín.
En San Martín, la Asociación de San José celebrará esta mañana, a las once, misa rezada, ejercicio y sorteo de la mañana, a las diez y media, con exposición y sermón.
En el Salvador, a las diez y media, con exposición y sermón.
En el Patriarca, a las nueve y cuarto de la mañana, misa conventual, y al terminar, misereere y visita a las reliquias.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9 y 10 de la tarde y a las 9 y 10 de la noche.—Portfoliomatografía.—Los hermanos Posadas.—La hermosa divette Angelina.
TEATRO DE RUZFA.—A las nueve de la noche.—El recluta.—La ola verde.—Mlle. Odette Valery.—La Chipena.
TEATRO DE APOLO.—A las nueve de la noche.—Entre vapores.—Tarehetes postals.—El pollo Tejada.
PETIT PALAIS (Pintor Sorolla).—Todos los días vaudevillos cuadros de cinematografía.—Sesiones permanentes desde las cuatro de la tarde en adelante.—Grandioso teatro de Mr. Lamas.
EL TURIJA. Cinematógrafo Moderno. San Vicente, 125 y 126 (frente a San Gregorio).—Sesiones desde las 8 y 9 de la tarde. Entrada 10 céntos. Preferencia 1 real.

SECCIÓN COMERCIAL

Cotización de VALORES

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, con arreglo al artículo 1.º del Real Decreto de 1907.
FONDOS PÚBLICOS
Depósito perpétuo al 4 por 100 interior: 82'90 d.
Depósito amortizable al 5 por 100: 100'00 o.
En títulos pequeños: 101'50 o.
Obligaciones provinciales de Carrteras: 105'00 d.
Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 107'00 d.
Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel, serie A: 107'00 d.
Idem, serie B: 108'75 d.
Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, tercera serie: 104'75 d.
Obligaciones empréstito municipal, sexta emisión, numerario: 101'50 d.
ACCIONES
Sociedad Hidro-Eléctrica de Valencia: 101'00 p.
OBLIGACIONES
Sociedad Hidro-Eléctrica de Valencia: 101'00 d.
Sociedad general Azucarera de España: 100'25 o.
El Sindicato Peralta, José Desfilas.

Productos del Campo

Precios y Observaciones

Vinos 18 de abril.—Vino, la arroba, a 1'50 pesetas, paleta, a 1'40; aceite, a 1'60; maíz blanco, la varchilla, a 2'15; amarillo, a 2'15; cebollas, la arroba, a 1; alubias del Pinar, la varchilla, a 8'60; id. pintadas, a 4'50; cebada, a 2; naves, a 5.

Movimiento del Puerto

EMBARCACIONES ENTRADAS EL 18 DE ABRIL

Vapor Almagro, de Amberes y escalas, con cargo general.—Vapor Campeador, de Hamburgo y escalas, con cargo general.—Vapor Manuel L. Villaverde, de Barcelona, de tránsito.—Vapor Comercio, de Cetta y escalas, con cargo general.
DESPACHADAS
Vapor Almagro, para Barcelona, de tránsito.—Vapor Campeador, para Hamburgo y escalas, con fruta.—Vapor Manuel L. Villaverde, para Santa Cruz de Tenerife y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Soto, para Londres y escalas, de tránsito y fruta.—Vapor Carmen Roca, para Azores y escalas, de tránsito y otros.—Vapor Vinifreda, para Barcelona, de tránsito.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza
Paris.—Cheque de banco: 16'95.
8 días vista, comercial: 9'25 a 9'95.
Londres.—Cheque de banco: 27'95.
8 días vista, comercial: 27'57 a 27'70.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 18, a las 16.
Depósito perpétuo al 4 por 100 interior: 82'90
Depósito amortizable al 5 por 100: 100'00
Obligaciones provinciales de Carrteras: 105'00
Obligaciones de la Junta de Obras del Puerto: 107'00
Obligaciones hipotecarias de la Nueva Cárcel, serie A: 107'00
Idem, serie B: 108'75
Acciones de la Diputación Provincial de Valencia, tercera serie: 104'75
Obligaciones empréstito municipal, sexta emisión, numerario: 101'50
Cotización oficial.
Madrid 18, a las 18'15.
El correo se han cotizado hoy:
Paris: 16'95 a 16'97.
Londres: 27'95.
Las obligaciones del empréstito: a 101'20.

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO
Noticia desmentida
Roma.—Es inexacto que el rey Víctor Manuel se dirija a Madrid. Se exigirá para ello la visita de D. Alfonso de España al Quirinal.
El viaje del kaiser
Paris.—Dicen de Berlín que no está decidida la fecha del viaje del kaiser a Madrid.
En huelga
Paris.—Los mozos de los cafés de los grandes hoteles se han declarado en huelga. Pretenden mejores condiciones. La policía les vigila.
Función de cinematógrafo
Roma.—En la sala donde se celebra el Consistorio se ha dado un espectáculo de cinematografía. Los señores M. Coriart. Exhibió películas de santos sagrados y militares. El Papa dió muestras de viva complacencia. Asistieron también los cardenales Merry del Val, Vives, Vanetti, Mathieu y otros.
El P. Claret
Roma.—En el Consistorio celebrado se ha producido un expediente para la beatificación del P. Claret, confesor de doña Isabel II.
Suspensión de licencias
Roma.—El Papa ha suspendido las licencias de M. Barry por apreciaciones hechas contra Mon-

El crimen de esta madrugada

Esta madrugada han reñido dos individuos en la plaza de las Escuelas Pías, resultando uno de ellos gravemente herido de una cuchillada.
El agresor huyó, siendo capturado por el guardia municipal núm. 175 en la posada de San Vicente.
Fué condeñado al juzgado, en donde a las cinco de la mañana se hallaba declarando.
El herido fué trasladado al Hospital en grave estado.

Restauración importante

El Municipio de Avión ha emprendido la restauración del palacio de los Papas que desde 1812 servía de cuartel. Esta obra arquitectónica, tal vez el mas admirable de los edificios precedentes de la Edad Media, había sufrido con tal motivo una completa transformación en su interior, fraccionándose los grandes salones por medio de tabiques y construyéndose varios pisos bajo las elevadas bóvedas de las capillas.

Postres variados

Restauración importante
El Municipio de Avión ha emprendido la restauración del palacio de los Papas que desde 1812 servía de cuartel. Esta obra arquitectónica, tal vez el mas admirable de los edificios precedentes de la Edad Media, había sufrido con tal motivo una completa transformación en su interior, fraccionándose los grandes salones por medio de tabiques y construyéndose varios pisos bajo las elevadas bóvedas de las capillas.

El crimen de esta madrugada

Esta madrugada han reñido dos individuos en la plaza de las Escuelas Pías, resultando uno de ellos gravemente herido de una cuchillada.
El agresor huyó, siendo capturado por el guardia municipal núm. 175 en la posada de San Vicente.
Fué condeñado al juzgado, en donde a las cinco de la mañana se hallaba declarando.
El herido fué trasladado al Hospital en grave estado.

Restauración importante

El Municipio de Avión ha emprendido la restauración del palacio de los Papas que desde 1812 servía de cuartel. Esta obra arquitectónica, tal vez el mas admirable de los edificios precedentes de la Edad Media, había sufrido con tal motivo una completa transformación en su interior, fraccionándose los grandes salones por medio de tabiques y construyéndose varios pisos bajo las elevadas bóvedas de las capillas.

